

归国志愿军烈士“寻亲”的故事： 等着你，找到你，守护你

主人公是70多年前雄赳赳、气昂昂跨过鸭绿江的小伙子们，他们长眠在异国他乡。

祖国没有忘记，人民没有忘记。2014年以来，我国连续8年迎回825位在韩志愿军烈士的遗骸，安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。今年9月16日，第九批在韩志愿军烈士的遗骸也将回到祖国的怀抱。

英雄归故里，牵动亿万人的心。人们迫切地想知道：他们是谁？他们的家在哪里？

让无名者“有名”，让英雄找到亲人。一场跨越时空的“寻亲”由此开始……



等着你 思念是一种深深的情感

“17岁去参军，20岁就牺牲了，只剩下一张照片，什么东西都没有留下……”82岁的吴奎悌一说起哥哥吴雄奎，就情不自禁地看向窗外。

吴雄奎，中国人民志愿军23军73师218团3营7连战士，1953年7月6日牺牲在朝鲜战场。

从此，吴家少了一口男丁，留下了一张用手帕包裹着的泛黄照片。照片上，吴雄奎军姿笔挺，面容青涩，瘦小的身躯外套着一件宽大的军装，身后是迎风招展的五星红旗。

想念时，身在福建省闽侯县农村老家的吴奎悌就会拿出照片看看，跟哥哥说一会儿话：“哥呀，老家的橄榄熟了一年又一年，你还能找到回家的路吗？”

70多年过去了，多少亲人还在盼着远赴战场的小伙子回家。

老家在河南新蔡的展志忠于1948年2月参军，1953年牺牲在朝鲜半岛。那一年，他33岁，任志愿军第73师218团副班长。

“母亲从来不提我父亲的事，我知道，她一提心里就会难受。”展志忠的大儿子展超明说。

父亲离家的时候，展超明还是个懵懂孩童，如今79岁的他已拄着拐杖，满头白发。

展志忠牺牲后，母亲独自一人将展超明兄弟二人带大。2005年，母亲带着未了的心愿离世。临终前，她喃喃地留下一句话：“什么时候能找到你爸，让他入土为安！”

新闻链接

第九批在韩志愿军烈士遗骸装殓仪式在韩国举行

新华社9月15日电 第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸装殓仪式15日在韩国仁川举行。

据有关方面介绍，此次韩方将向中方送还88位烈士遗骸及相关遗物。

中国退役军人事务部副部长常正国率中方交接代表团、中国驻韩国大使馆相关人

从2014年至2021年，中国已连续8年迎回在韩志愿军烈士的遗骸，安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园。这让吴奎悌、展超明们的期盼有了希望。

找到你 血脉能创造奇迹

“朝鲜战场上牺牲的志愿军战士有十几万，回国的几百个，几百个中又让你找到了，是幸运中的幸运！”吴雄奎的侄子吴玉成回忆起当时的寻亲经历，仍不禁这样感慨。

从韩国归来的825位志愿军烈士均为无名英雄，如何让无名者“有名”，让英雄与亲属“相认”？这不仅是广大烈属和健在老兵的迫切愿望，也牵挂着全国人民的心。

2019年起，退役军人事务部等部门启动帮助烈士寻找亲人活动，最直接的依据就是从烈士遗物中发现的个人印章，上面的文字清晰可辨。各地退役军人事务部门查找信息，发动群众提供线索，联系烈士的亲属。

为确保结果科学、准确，中国人民解放军军事科学院军事医学研究院的科研团队破解一系列难题，采用DNA检测的技术手段，使得烈士遗骸DNA与亲人比对一致。

2020年，随第七批烈士遗骸回国的遗物中，就有9枚烈士印章，其中包括刻有“吴雄奎”三个字的印章。2021年，通过DNA比对，吴雄奎烈士终于在跨越了半个多世纪后与家人“相见”。

“哥，你总算回来了，咱们家也团圆了。”吴奎悌再次拿出那张不知看了多少回的黑白照片说，“终于找到你，我们一颗心放下了，你也可以安息了！”

2021年9月3日，第八批在韩志愿军烈士遗骸举行安葬仪式。来自河南新蔡的展保成作为亲属代表来到烈士英名墙前，抚摸着爷爷展志忠的名字，许久许久。

这一年夏天，烈士展志忠与亲人的DNA比对成功。“这么多年来，我们一大家子人都盼着爷爷魂归故里。”53岁的展保成手捧白布包裹的家乡泥土，慢慢打开，撒在英名墙前，跪下，给爷爷磕头。

那一刻，几十年的思念化作泪水，模糊了双眼。“爷爷终于找到了，奶奶的心愿也了却了。”展保成哭着说。

目前，已有吴雄奎、展志忠、陈曾吉、方洪有、侯永信、冉绪碧、许玉忠、周少武、林水实、梁佰有10位烈士成功“找到”了亲人。

守护你 最可爱的人

“如今，一批又一批志愿军英烈回到祖国的大地上安息，有的战友还找到了亲人，这对我们活着的人来说，是莫大的安慰。”92岁抗美援朝老兵程茂友说。

对于72年前的那场战争，中国人民从未忘记。2020年，在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，国家举行隆重的纪念活动，并向志愿军

老兵颁发纪念章。坐落在辽宁省丹东市英华山上的抗美援朝纪念馆经翻修改造后，也以崭新的面貌呈现给世人，参观者络绎不绝。

找寻英雄，缅怀先烈，铭记历史，勇毅前行。

志愿军战士陈曾吉牺牲时年仅20岁。陈曾吉烈士遗骸2014年归国后，其身份和亲属关系，在3年前得以确认。

如今，每逢清明节或者7月1日陈曾吉烈士的牺牲日，陈曾吉烈士的侄女陈美善都会从郑州出发，来到沈阳抗美援朝烈士陵园祭扫。献上一捧黄菊、倒上一杯来自家乡的米酒，陈美善总会在烈士英名墙上的陈曾吉名字前坐上半天。

“这么多年，终于把大伯盼回了家，我要替我父亲我奶奶他们，好好看看他、陪陪他，让他不再孤单。”陈美善说。

近两年，《长津湖》《狙击手》等抗美援朝题材电影火爆大银幕，许多青少年走进影院，“穿越时空”去看看最可爱的人，去了解动人的故事。

英雄归国，带回的不只是他们的遗骨，还有他们不灭的精神。因电影《长津湖》而阅读了多本抗美援朝相关历史书籍的大学生刘明浩说：“每一个中国人都可以从伟大的抗美援朝精神中汲取勇气和力量。”

每逢佳节，吴玉成家中都会为大伯吴雄奎摆上一副碗筷。吴玉成12岁的儿子吴炎熹说：“从小就听我爸爸讲，家里有位英雄。我不会忘记他，我永远记得他。”据新华社

新闻速览

教育部：五类全国性高考加分项目已取消

昨日，教育部召开新闻发布会，教育部高校学生司司长王辉在介绍中表示，2015年、2019年，教育部会同有关部门先后开展了两轮清理和规范高考加分工作，明确取消体育特长生、中学生奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想品德有突出事迹等五类全国性高考加分项目，指导各地减少地方性加分项目，进一步降低加分分值。目前，已取消5类全国性高考加分项目，逐步取消95类地方性加分项目。

据新华社

教育部：全国29个省份已启动高考综合改革

15日，教育部召开第十二场“教育这十年”“1+1”系列新闻发布会。教育部高校学生司司长王辉介绍，截至目前，全国29个省份已启动高考综合改革。

据中新网

教育部：使用全国统一命题试卷省份已达27个

15日，教育部召开第十二场“教育这十年”“1+1”系列新闻发布会。教育部高校学生司司长王辉介绍，教育部深化考试内容改革，加强教考衔接，提高命题质量，注重夯实基础，着重考察学生独立思考和运用所学知识分析问题、解决问题等关键能力。增加使用全国统一命题试卷的省份，目前已达到27个。

据中新网

10月1日起 进一步放宽私家车检验周期

“公安部交通管理局”公众号消息，近日，公安部、市场监管总局、生态环境部、交通运输部联合印发《关于深化机动车检验制度改革优化车检服务工作的意见》，自2022年10月1日起，进一步放宽私家车检验周期。其中，对非营运小微型载客汽车，将原10年内上线检验3次调整为检验2次(第6年、第10年)，并将原15年以后每半年检验1次，调整为每年检验1次。

据中新网

多家银行下调部分存款利率

记者昨日从工行、农行、中行、建行、交通银行和邮储银行了解到，这六家国有银行将从9月15日起调整个人存款利率，包括活期存款和定期存款在内的多个品种利率有不同幅度的微调。其中，三年期定期存款和大额存单利率下调15个基点，一年期和五年期定期存款利率下调10个基点，活期存款利率下调0.5个基点。目前，这六家银行挂牌的活期存款年利率为0.25%；一年期定期存款利率为1.65%；三年期定期存款年利率为2.6%；五年期定期存款年利率也是2.65%。

据央视新闻